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Kommunfullmäktige

Svar på Interpellation (S) - Enskilda avlopp 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 25 september 2017, väckte Jörgen 
Edsvik (S) följande interpellation.

”Cirka 90 % av fosforutsläppen i Östersjön kommer från bristfälliga enskilda 
avlopp. Dessa enskilda avlopp är ett kommunalt ansvar att inventera och ålägga 
åtgärder när så behövs.

Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande frågor till ansvarigt 
kommunalråd

1. Hur ser situationen ut i Gävle kommun i dag?
2. Hur många enskilda avlopp bedöms bristfälliga?
3. När bedöms vi vara i balans med att få samtliga avlopp åtgärdade?”

Inger KällgrenSawela (M), Kommunstyrelsens ordförande fick i uppdrag att 
besvara interpellationen.

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande

Svar på fråga 1
Enskilda avlopp kan åtgärdas på olika sätt:
 Fastighetsägaren åtgärdar sitt egna enskilda avlopp på eget initiativ genom att 

ansluta till kommunalt spillvatten.
 Fastighetsägaren åtgärdar eller anlägger ett nytt enskilt avlopp på eget initiativ.
 Fastigheter med enskilda avlopp i omvandlingsområden som uppfyller §6 lagen 

om allmänna vattentjänster åtgärdas i och med att de beslutas ingå i 
kommunalt verksamhetsområde och ansluts till kommunalt VA inom ramen 
för VA-gruppens arbete.

 Enskilda avlopp inventeras enligt inventeringsplanen. Fastighetsägare med 
enskilt avlopp utan tillstånd och/eller bristfälligt enskilt avlopp får ett förbud 
mot att släppa ut spillvatten. Fastighetsägaren tvingas att åtgärda sitt enskilda 
avlopp.
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Utbyggnads- och anslutningsplan för kommunalt VA i omvandlingsområden
Omvandlingsområden som är anslutna och/eller där arbete pågår för anslutning 
till kommunalt VA.
• Östnäs och Västnäs (Trösken i Furuvik)
• Gråtnäsudden (Forsby)
• Rörberg
• Norrlandet

Omvandlingsområden som planeras för anslutning till kommunalt VA.
• Hamrånge (framskjutet på grund av tekniska problem med Totra vattenverk)
• Sälgsjön
• Heliga Landet
• Åbyggeby

Prioriterade omvandlingsområden för utredning om de uppfyller §6 lagen om 
allmänna vattentjänster.
• Sikvik och Hakudden (utredning försenad)
• Mårdäng (utredning försenad)
• Furuvik (utredning försenad)
• Axmar

Det finns omvanlingsområden som inte kommit med i prioriterade områden för 
utredning då arbetet med att prioritera bland dessa områden inte är färdigt. Dessa 
områden är inte heller med i inventeringsplanen eftersom den planen inte tar med 
områden som kan komma att tas in i kommunalt verksamhetsområde för VA de 
närmsta 10-15 åren.

Inventeringsplan för enskilda avlopp
Enligt inventeringsplanen för enskilda avlopp (år 2014) har Gävle Kommun sedan 
2005 inventerat ca 1700 stycken fastigheter med enskilda avlopp. Men bara en 
mindre del av dessa har faktiskt åtgärdats. Det beror till stor del på att ungefär 2/3 
av inventeringar har varit i samband med utredningar för att ge underlag till beslut 
om utökat verksamhetsområde för vatten och avlopp. Vid dessa utredningar har 
det endast gjort en dokumentering av avloppsanläggningen utan att krav har ställt 
på att åtgärda eventuella brister.
Inventerade områden (där det i nuläget inte finns några planer på kommunalt VA)
• Storsjöns kuststräcka
• Brunnsvik
• Yttertorp
• Mackmyra
• Hedesunda (inom vattenskyddsområde)
• Eskön
• Oslättfors
• Östveda
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Av de områden med enskilda avlopp som är inventerade så är de allra flesta 
bristfälliga enskilda avlopp åtgärdade eller att fastighetsägarna har fått förbud som 
ännu inte trätt i kraft.

Svar fråga 2
Enligt inventeringsplan (år 2014) för enskilda avlopp finns det uppskattningsvis 
4500 stycken enskilda avlopp i Gävle kommun, den siffran är lägre idag på grund 
av att områden med enskilda avlopp har eller planeras att anslutas till kommunalt 
VA. Det finns inte någon uträkning över det exakta antalet enskilda avlopp i Gävle 
kommun.

Miljö- och hälsoskyddsavdelningen bedömer att ca 50 % av de enskilda avlopp som 
inte är inventerade saknar tillstånd och/eller är bristfälliga. Enligt Havs- och 
vattenmyndigheten har ca 50 % av de enskilda avloppen i Sverige bristfällig rening.

Svar på fråga 3
Enligt inventeringsplanen är det ungefär 50 områden/byar kvar att inventera med 
totalt ca 1750 stycken fastigheter. De sista områdena/byarna ska enligt planen vara 
inventerade tidigast år 2025. 

Efter att inventeringsplanen är genomförd återstår att inventera enskilda avlopp 
som ligger enskilt på glesbygden utanför områdena/byarna. Dessutom återstår att 
införa tillsyn med lämpligt intervall på de enskilda avloppen i Gävle kommun.

På grund av personalbrist och omprioritering av arbetsuppgifter så ligger vi just nu 
ca 2 år efter i inventeringsplanen. I tillsynsplanen för 2018 har vi inte planerat in 
någon inventering på grund av att vi behöver arbeta i kapp och slutföra pågående 
ärenden istället för att påbörja nya ärenden.

Härmed anser jag att interpellationen är besvarad.

Inger KällgrenSawela (M)
Kommunstyrelsens ordförande
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